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一、思维导图

二、知识回归

知识回顾 1：重要不等式

一般地， ,a b R  ，有 2 2 2a b ab  ，当且仅当 a b 时，等号成立.

知识回顾 2：基本不等式链

2 22
1 1 2 2

a b a bab

a b

 
  


（其中 0a  ， 0b  当且仅当 ba  时，取“ ”号）

（注意：一正，二定，三相等，特别“一正”，“三相等”这两类陷阱）

知识回顾 3：四个二次的关系

判别式 acb 42  0  0  0 

二次函数 2y ax bx c   ( 0a 

的图象

一元二次方程

2 0ax bx c   ( 0a  )的根

有两个不相等的实数

根 1x ， 2x ( 1 2x x )

有两个相等的实数根

1 2 2
bx x
a

  
没有实数根

2 0ax bx c   ( 0a  )的解集 1 2{ | }x x x x x 或 { | }
2
bx x
a

  R



2 0ax bx c   ( 0a  )的解集 1 2{ | }x x x x   

知识回顾 4：一元二次不等式的解法

1：先看二次项系数是否为正，若为负，则将二次项系数化为正数； 

2：写出相应的方程 2 0ax bx c   ( 0)a  ，计算判别式： 

① 0  时，求出两根 1 2x x、 ，且 1 2x x （注意灵活运用十字相乘法）；

② 0  时，求根
a

bxx
221  ；

③ 0  时，方程无解 

3：根据不等式，写出解集.

知识回顾 5：分式不等式的解法

①移项化零：将分式不等式右边化为 0：

②
( ) 0 ( ) ( ) 0
( )

f x f x g x
g x

   

③
( ) 0 ( ) ( ) 0
( )

f x f x g x
g x

   

④
( ) ( ) 0( ) 0
( ) 0( )

f x g xf x
g xg x

 
   

⑤
( ) ( ) 0( ) 0
( ) 0( )

f x g xf x
g xg x

 
   

三、典型例题讲与练

01 作差法比大小

【期末热考题型 1】比较两个代数式的大小

【解题方法】作差法

【典例 1】（多选）（2023 上·四川成都·高一树德中学校考期中）下列命题中正确的是（    ）

A．若 1 5, 2 3a b      ，则1 2a b   B．若 a b ，则 2 2a b

C．若 2 2ac bc ，则 a b D．若 0, 0a b m   ，则
b m b
a m a






【答案】CD

【详解】对于 A 项：因为： 1 5a   ， 2 3b   ，所以得： 3 2b    ，

又因为： 1 5a   ，所以得： 4 7a b    ，故 A 项错误；



对于 B 项：令 1a  ， 2b   ，所以得： a b ，但 2 21 4a b   ，故 B 项错误；

对于 C 项：由 2 2ac bc ，得： 2 0c  ，所以得： a b ，故 C 项正确；

对于 D 项：由 0a b  ， 0m  ，得： 0a b  ，

所以得：  
 

 
0

a b mb m b ab am ab bm
a m a a a m a a m

   
   

  
，故 D 项正确；

故选：CD.

【典例 2】（2022 上·河北衡水·高一校考阶段练习）已知关于 x 的不等式 22kx  的解集为 11x x   ．

(1)求 k 的值；

(2)当 0a  时，比较 2 1a a  与
12
2

a a k k   的大小．

【答案】(1) 2

(2) 2 11 2
2

     a a a a k k

【详解】（1）因为 22kx  的解集为{ | 11}x x   ，

所以 11 22k  ，解得 2k   .

故 k 的值为 2 .

（2）由（1）知， 2k   ，所以
12 2 2 1
2

a a k k a a       ，

因为 0a  ，所以 2( 1) 0a   ， 2 1a a   ，

所以 2 2( 1) (2 2 1) ( 2 1) ( 2 1)a a a a a a a a            

2( 1) ( 2 1) 0a a a       ，

所以 2 1 2 2 1a a a a      ，

即：
2 11 2

2
     a a a a k k .

【专训 1-1】（多选）（2023 上·山东青岛·高一青岛大学附属中学校考阶段练习）在 a 克的糖水中含有 b 克

的糖（ 0a b  ），再添加少许的糖 m 克（ 0m  ），全部溶解后糖水更甜了，由此得糖水不等式

b m b
a m a





，若  , 0b m b nx y n

a m a n
 

  
 

，则（    ）

A．若m n ，则 x y B．若m n ，则 x y

C． 1b m a n
a m b n

 
 

 
D．当m n 时，

b m a n
a m b n

 


 
．

【答案】ABC

【详解】由 0, 0a b m   ，则
b m b
a m a





，

若  , 0b m b nx y n
a m a n

 
  

 
，



若m n ，则
( )( ) ( )( ) ( )( ) 0

( )( ) ( )( )
b m b n b m a n b n a m m n a bx y
a m a n a m a n a m a n

        
     

     
，故 x y ；

若m n ，则
( )( ) 0
( )( )

b m b n m n a bx y
a m a n a m a n

   
    

   
，故 x y ；

由题设，结合不等式性质显然有 1b m a n
a m b n

 
 

 
；

故选：ABC

【专训 1-2】（2023 上·浙江金华·高一校考阶段练习）（1）已知 0a  ，试比较 a与
1
a 的大小；

（2）已知 a，b 为实数，试比较
2 212 1

4
a b  与 2ab a 的大小.

【答案】（1）答案见解析（2） 2 212 1
4

a b  ≥ 2ab a

【详解】（1）【作差比较法，分类讨论】

∵   2 1 11 1 a aaa
a a a

 
   ，

又∵ 0a  ， 1 0a   ，

∴当 1a  时，
  1 1

0
a a

a
 

 ，所以
1a
a

 ；

当 1a  时，
  1 1

0
a a

a
 

 ，所以
1a
a

 ；

当 0 1a  时，
  1 1

0
a a

a
 

 ，所以
1a
a

 .

综上，当 1a  时，
1a
a

 ；当 1a  时，
1a
a

 ；当 0 1a  时，
1a
a

 .

（2）【作差比较法，配方变形】

 
2

22 21 12 1 2 1 0
4 2

a b ab a a b a          
 

，

当且仅当 1a  ， 2b  取等号.

所以
2 212 1

4
a b  ≥ 2ab a .

02 基本不等式的应用

【期末热考题型 1】和定，求积的最值

【解题方法】基本不等式

【典例 1】（2023 上·甘肃酒泉·高一校考期中）若0 8x  ，则  8x x 的最大值是（    ）



A． 2 2 B．4 C．8 D．16

【答案】B

【详解】因为0 8x  ，可得8 0x  ，则   (8 )8 4
2

x xx x  
   ，

当且仅当 8x x  时，即 4x  时，等号成立，所以  8x x 的最大值为 4 .

故选：B.

【典例 2】（2023 上·河南省直辖县级单位·高一济源市第四中学校考阶段练习）已知正数 a，b 满足

2 2a b  ，则ab的最大值为      .

【答案】
1
2

/ 0.5

【详解】因为正数 a，b 满足 2 2a b  ，所以 2 2 2 2a b a b    ，平方化简得
1
2

ab ，

当且仅当 2 1a b  时，等号成立，所以ab的最大值为
1
2 .

故答案为：
1
2

【专训 1-1】（2023·江苏·高一专题练习）若
10
3

x  ，则  2 1 3y x x  的最大值是      .

【答案】
1
6

【详解】由
10
3

x  得0 3 1x  ， 1 3 0x    ，0 1 3 1x   ，

因为0 3 1x  ，0 1 3 1x   ，所以利用基本不等式可得
3 (1 3 3 (1 3 )

2
x x x x 

 
）

，

整理得
13 (1 3 )
4

x x  ，即
13 (1 3 )
4

x x  ，即
1(1 3 )

12
x x  ，当且仅当3 =1 3x x 即

1
6

x  时，等号成立，

所以   1 12 1 3 2 =
12 6

x x   .故当
1
6

x  时，  2 1 3y x x  的最大值为
1
6

.

故答案为
1
6

.

【期末热考题型 2】积定，求和的最值

【解题方法】基本不等式

【典例 1】（2023 上·广东深圳·高一校考阶段练习）设 0x  ，则
13 2y x
x

   的最大值是（    ）

A．3 B．3 2 2 C．3 2 3 D． 1

【答案】B



【详解】因为 0x  ，则
1 12 2 2 2 2x x
x x

    ，

当且仅当
12x
x

 ，即
2

2
x  时，等号成立，

可得
1 13 2 3 2 3 2 2         

 
y x x

x x
，

所以
13 2y x
x

   的最大值是3 2 2 .

故选：B.

【典例 2】（2023 上·上海普陀·高一校考期中）已知： 1x   ，则
41

1
x

x
 


的最小值是         ．

【答案】2

【详解】由 1x   ，得 1 0x   ，因此
4 4 41 ( 1) 2 2 ( 1) 2 2

1 1 1
x x x

x x x
          

  
，

当且仅当
41

1
x

x
 


，即 1x  时取等号，

所以当 1x  时，
41

1
x

x
 


取得最小值 2.

故答案为：2

【专训 1-1】（2023 上·上海闵行·高三校考期中）已知 2x  ，则函数
92

2
y x

x
  


的最小值是         ．

【答案】6

【详解】因为 2x  ，所以 2 0x   ，

由基本不等式可得  9 92 2 2 6
2 2

y x x
x x

      
 

，

当且仅当
92

2
x

x
 


，即 5x  时等号成立，

故答案为：6

【期末热考题型 3】配凑法

【解题方法】拼凑项，化整体，利用基本不等式

【典例 1】（2024 上·广东·高三校联考阶段练习）若
1 ,1
2

x    
，则

12
2 1

x
x




的最小值为（    ）

A．1 B．2 C． 2 2 D．3

【答案】D



【详解】因为
1 ,1
2

x    
，所以  2 1 0,1x   ，

所以    1 1 12 2 1 1 2 2 1 1 3
2 1 2 1 2 1

x x x
x x x

              
，当且仅当

12 1
2 1

x
x

 


，即 1x  时取等号.

故选：D.

【典例 2】（2023 上·北京顺义·高一校考期中）函数  44 1
1

y x x
x

  


的最小值是      ；此时 x        .

【答案】     12     2

【详解】  4 44 4 1 4
1 1

y x x
x x

     
 

，

因为 1x  ，所以 1 0x   ，    4 44 1 4 2 4 1 4 8 4 12
1 1

x x
x x

            
；

当且仅当   44 1
1

x
x

 


，即 2x  时，取到等号，所以 y 的最小值为 12.

故答案为：12，2.

【专训 1-1】（2023 上·山西朔州·高一怀仁市第一中学校校考阶段练习）已知
1
3

x  ，则
43

3 1
x

x



的最小值

为（    ）

A．5 B．6 C．7 D．8

【答案】A

【详解】  4 4 43 3 1 1 2 3 1 1 5
3 1 3 1 3 1

         
  

Q x x x
x x x

，

当且仅当
43 1

3 1
x

x
 


，即 1x  时，等号成立.

故选：A.

【专训 1-2】（2023 上·广东广州·高一广州空港实验中学校考期中）设 ,x y 均为正数，且 4 x y ，则 2x y

的最小值是        ．

【答案】 4 2

【详解】因为 ,x y 均为正数，且 4 x y ，

所以 2 2 2 2 8 4 2x y xy    ，

当且仅当
2

4
x y
x y


  

，即 2 2 2x y  时取等，

所以 2x y 的最小值是 4 2 .

【期末热考题型 4】“1”的妙用

【解题方法】将已知条件中的等式与目标式相乘



【典例 1】（2023 上·北京·高一北京市十一学校校考期末）已知实数 x ， y 满足 0x  ， 0y  ，且
3 1 1
x y

  ，

则 3x y 的最小值为（    ）

A．8 B．10 C．12 D．14

【答案】C

【详解】因为 0x  ， 0y  ，且
3 1 1
x y

  ，

所以   3 1 9 93 3 6 2 6 12y x y xx y x y
x y x y x y

 
           

 
，

当且仅当
9y x
x y

 ，即 6, 2x y  时取等号，

则 3x y 的最小值为 12．

故选：C．

【典例 2】（2023 上·四川成都·高一成都市锦江区嘉祥外国语高级中学校考期中）若
10
3

x  ，则

3 2
2 1 3

y
x x

 


的最小值为（   ）

A．12 B．6 4 3 C．9 6 D．
25
2

【答案】D

【详解】因为
10
3

x  ，故1 3 0x  ，则 (1 3 ) 3 1x x   ，

故
1

( ]3 2 2( )[ )
2 1 3 2 3

39
3

1 3y x
x x

x
x x

  



 

13 9( 6 13 9( 6 252
2 2 2

1 3 ) 1 3 )
2 3 1 3 2 3 1 3

x x
x x x x

x x


 
  

 
 





，

当且仅当
3

9 61 3 )
2 1 3
( x

x x
x


 

，即
1
5

x  时等号成立，

即
3 2

2 1 3
y

x x
 


的最小值为

25
2
，

故选：D

【专训 1-1】（2023 上·上海黄浦·高一上海市大同中学校考期中）已知 0, 0x y  ，且
3 1 1
x y

  ，则 x y 的

最小值为          ．

【答案】 4 2 3

【详解】 0, 0x y  ，且
3 1 1
x y

  ，则
3 1 3 3)( ) 4 4 2 3( 4 2yx x y xx y

x
y

x y y x y
           ，



当且仅当
3y x
x y

 ，即 3 3 3x y   时取等号，

所以当 3 3, 1 3x y    时， x y 取得最小值 4 2 3 .

故答案为： 4 2 3

【专训1-2】（2023上·江西赣州·高一赣州市第三中学校联考期中）设 4t  ，则
1 4

4 4t t


 
的最小值为        .

【答案】
9
8

【详解】因为 4t  ，所以4 0t  ， 4 0t  ，

则  1 4 1 1 4 4 4
4 4 8 4 4

t t
t t t t

           

 4 41 41 4
8 4 4

tt
t t

 
      

 4 41 41 4 2
8 4 4

tt
t t

 
    

   

9
8

 ，

当且仅当
 4 44

4 4
tt

t t



 

，即
4
3

t  时，等号成立.

则
1 4

4 4t t


 
的最小值为

9
8

.

故答案为：
9
8

.

【期末热考题型 5】代入消元法

【解题方法】带入消元

【典例 1】（2023 上·黑龙江·高一校联考期中）已知 0a  ， 0b  ， 2a b ab  ，则
1 2

1 2a b


 
的最小值为

（    ）

A．2 B．3 C． 2 2 D．4

【答案】A

【详解】由 0a  ， 0b  ， 2a b ab  ，得
2 2( 1)( 2) 2, 2 , 0

1 1
aa b b b

a a
        

 
，

故 1 0, 0
2

ba a
b

   


，故 2 0b   ；

所以
1 2

1 2a b
 

 
1 ( 1) 2

1
a

a
  


，

当且仅当
1 1

1
a

a
 


，结合 2a b ab  ，即 2, 4a b  时等号成立．



即
1 2

1 2a b


 
的最小值为 2，

故选：A

【典例 2】（2023 上·重庆渝北·高三重庆市渝北中学校校考阶段练习）已知 0a  ， 0b  ，且 2 1a b ab   ，

则 2a b的最小值为        .

【答案】5 2 6 / 2 6 5

【详解】由 2 1a b ab   ，可得
1
2

ba
b





，因为 0, 0a b  ，可得 2b  ，

 1 2 32 2 2 2 4
2 2

b ba b b b
b b

  
      

 

   3 32 2 5 2 2 2 5 5 2 6
2 2

b b
b b

         
 

，

当  3 2 2
2

b
b

 


时，即
62

2
b   时，等号成立.

所以 2a b的最小值为5 2 6 .

故答案为：5 2 6

【专训 1-1】（2023 上·江苏无锡·高一辅仁高中校考阶段练习）若 0, 0a b  ，且 1ab a b   ， 8a b 的最

小值为（   ）

A．15 B．8 4 2 C．17 D．6 4 2

【答案】C

【详解】∵ 1ab a b   ，

∴ ( 1) 1a b b   ，其中 1b  ，

∴
1
1

ba
b





，

又∵ 0, 0a b  ，∴ 1 0b   ，

则
1 28 8 1
1 1

8a b b
b

b b
b


   


 



2 8( 1) 9
1

b
b

   


22 8( 1) 9 17
1

b
b

    


，

当且仅当
2 8( 1)

1
b

b
 


即

3
2

b  时，等号成立.

∴ 8a b 的最小值为 17.

故选：C

【专训 1-2】（2023 上·江苏扬州·高三统考阶段练习）已知正实数 ,a b满足 2 0ab b   ，则
1 3b
a

 的最小值

是         ．



【答案】 2 6 7

【详解】由题设
2 0ba

b


  且 0b  ，则 2b  ，

所以
1 2 23 3 3( 2) 7 2 3( 2) 7 2 6 7

2 2 2
bb b b b

a b b b
            

  
，

当且仅当
2 63( 2) 2

2 3
b b

b
    


，

6 1
5

a 
 时等号成立，

所以
1 3b
a

 的最小值是 2 6 7 .

故答案为： 2 6 7

【期末热考题型 6】二次与二次（或一次）商式

【解题方法】分离变量法

【典例 1】（2022 上·四川成都·高一石室中学校考阶段练习）设
2 2 2( ) , ( 1,1)
2 2

x xf x x
x

 
  


，则 （    ）

A． min( ) 1f x  B． max( ) 1f x 

C． min( ) 1f x   D． max( ) 1f x  

【答案】D

【详解】 ( 1,1)x   ，则1 (0,2)x  ，

2( 1) 1 1 1 1 1 1 1( ) 2 1
2( 1) 2 2( 1) 2 2(1 ) 2 2(1 )
x x x xf x

x x x x
     

               
，

当且仅当 0x  时，等号成立，则 max( ) 1f x   .

故选：D.

【典例 2】（2021·高一课时练习）当 0x  时，求
2 3 6

1
x xy

x
 




的最小值．

【答案】5．

【详解】
   2 2 2 4 42

1 1
x x x

y x
x x

   
   

 
，

   4 41 1 2 1 1 5
1 1

x x
x x

        
 

当且仅当
41

1
x

x
 


时，等号成立，即 1x  ．

【专训 1-1】（2022 上·湖南益阳·高一校考阶段练习）已知 1x   ，则函数
2 4

1
x xy

x
 




的最小值

是      ．

【答案】3



【详解】因为 1x   ，

   
22 1 ( 1) 44 41 1

1 1 1
x xx xy x

x x x
    

     
  

  42 1 1 3
1

x
x

   


当且仅当   41
1

x
x

 


，即 1x  时，等号成立.

所以函数
2 4

1
x xy

x
 




的最小值是3

故答案为:3 .

【专训 1-2】（2021·天津河西·统考模拟预测）函数
  5 2

( 1)
1

x x
y x

x
 

  


的最小值为           .

【答案】9

【详解】因为 1x   ，则 1 0x   ，

所以
2 27 10 ( 1) 5( 1) 4

1 1
x x x xy

x x
     

 
 

4 4( 1) 5 2 ( 1) 5 9
1 1

x x
x x

        
 

，

当且仅当
41

1
x

x
 


即 1x  时等号成立，

∴已知函数的最小值为 9.

故答案为：9.

03 基本不等式在实际中的应用

【期末热考题型 1】在实际问题中判断使用基本不等式求最值

【解题方法】基本不等式

【典例 1】（2023 上·江苏南通·高一统考期中）第十九届亚运会于 2023 年 9 月 23 日在杭州举办，本届亚运

会吉祥物是一套名为“江南忆”的三个机器人模型，三个机器人模型分别取名“琮琮”、“莲莲”、“宸宸”.某公益

团队联系亚运会组委会计划举办一场吉祥物商品展销会，成套出售“江南忆”，将所获利润全部用于体育设施

建设.据市场调查：每套吉祥物纪念品的供货价格分为固定价格和浮动价格两部分，其中固定价格为 60 元，

5
浮动价格
销售量

（单位：元，其中销售量单位为：万套）.而当每套吉祥物售价定为 x 元时，销售量可达

到  30 0.2x 万套.注：利润＝（售价－供货价格）×销售量（不计其他成本）

(1)每套吉祥物纪念品售价为 125 元时，能获得的总利润是多少万元？

(2)每套吉祥物纪念品售价为多少元时，单套吉祥物的利润最大？并求出最大值.



【答案】(1)320

(2)售价为 145 元，利润最大，最大值为 80 元

【详解】（1）每套吉祥物纪念品售价为 125 元时，

销售量为30 0.2 125 5   （万套），

供货单价为
560 61
5

  （元），

总利润为  5 125 61 320   （万元）.

（2）设单套售价为 x 元，此时销售量为  30 0.2x 万套，

供货价格为
560

30 0.2x
   

元，

同时30 0.2 0x  ，所以0 150x  .

所以单套利润为  25 2560 150 90
150 150

x x
x x

          

  252 150 90 80
150

x
x

     


，

当且仅当
25150

150
x

x
 


，即 145x  时取等号.

所以每套吉祥物售价为 145 元时，单套的利润最大，最大值是 80 元.

【典例 2】（2023 上·上海浦东新·高一上海市建平中学校考期中）已知某公司生产某款产品的年固定成本为

30 万元，每万件产品还需另外投入 16 万元，设该公司一年内共生产 x 万件产品并全部销售完，每万件产品

的销售收入为  R x 万元，且已知
 

2

400 6 ,0 40,10000 Z
= 7400 40000 , 40,10000 Z

x x x
R x

x x
x x

   



  
.

(1)求一年的总利润 W（万元）关于年产量 x（万件）的函数解析式：

(2)已知某年的年产量超过 40 万件，当年产量为多少万件时，公司在该款产品的生产中所获得的总利润最大?

并求出最大总利润.（总利润=总销售收入-固定成本-额外投入）

【答案】(1)

26 384 30,0 40,10000 Z
4000016 7370, 40,10000 Z

x x x x
W

x x x
x

     
 

    
，

(2)50; 5770 万元

【详解】（1）一年的总利润:

 
  2

2

400 6 30 16 ,0 40 6 384 30,0 40,10000 Z
30 16 = =7400 40000 4000030 16 , 40 16 7370, 40,10000 Z

x x x x x x x x
W xR x x

x x x x x x
x x x

           
                 

（2）年产

量超过 40 万件，即 40x  ，此时



40000 250016 7370 16 7370 16 2 2500 7370 5770W x x
x x

              
 

，

当且仅当
2500=x

x
，即 =50x 时取等号.

故当年产量为 50 万件时，公司在该款产品的生产中所获得的总利润最大，最大总利润为 5770 万元.

【专训 1-1】（2023 上·江苏苏州·高一江苏省黄埭中学校考阶段练习）某单位有员工 1000 名，平均每人每

年创造利润 10 万元，为了增加企业竞争力，决定优化产业结构，调整出  *Nx x  名员工从事第三产业，调

整出的员工平均每人每年创造利润为
310

500
xa  

 
万元  0a  ，剩余员工平均每人每年创造的利润可以提高

0.2 %x .

(1)若要保证剩余员工创造的年总利润不低于原来 1000 名员工创造的年总利润，则最多调整出多少名员工从

事第三产业？

(2)在（1）的条件下，若调整出的员工创造的年总利润始终不高于剩余员工创造的年总利润，则 a的取值范

围是多少？

【答案】(1)500 名

(2)  0,5

【详解】（1）由题意得：   10 1000 1 0.2 % 10 1000x x    ，

即 2 500 0x x  ，又 0x  ，所以0 500x  .

即最多调整 500 名员工从事第三产业.

（2）从事第三产业的员工创造的年总利润为
310
500

  
 

xa x 万元，

从事原来产业的员工的年总利润为   110 1000 1
500

x x   
 

万元，

则   310 10 1000 1 0.2 %
500

xa x x x     
 

所以
2

23 11000 2
500 500

xax x x x    

所以
22 1000

500
xax x   ，

即
2 1000 1
500

xa
x

   恒成立，

因为
2 1000 2 10002 4

500 500
xx

x x
   ，

当且仅当
2 1000

500
x

x
 ，即 500x  时等号成立.

所以 5a  ，又 0a  ，所以0 5a  ，

即 a的取值范围为  0,5 .



【专训 1-2】（2023 上·福建福州·高一福州高新区第一中学（闽侯县第三中学）校联考期中）某集装箱码头

在货物装卸与运输上进行大力改进，改进后单次装箱的成本C（单位：万元）与货物量 x （单位：吨）满足

函数关系式 3C x  ，单次装箱收入S（单位：万元）与货物量 x 的函数关系式
3 5,0 6

8
14, 6.

kx x
S x

x

     
 

已

知单次装箱的利润 L S C  ，且当 2x  时， 3L  .

(1)求实数 k 的值；

(2)当单次装箱货物量 x 为多少吨时，单次装箱利润 L可以达到最大，并求出最大值.

【答案】(1)18

(2)每日产量为5吨时，日利润最大6万元

【详解】（1）由题意得，每日利润 L与日产量 x 的函数关系式为:

2 2,0 6
= 8

11 , 6

kx x
L x

x x

    


  
，

当 =2x 时， =3L ，即：3=2 2 2
2 8

k
  


，

解得 18k  .

（2）当 6x  时， 11L x  为单调递减函数，

故当 =6x 时， L的最大值为11 6 5  ，

当0 6x  时，  18 182 2 2 8 18 6
8 8

L x x
x x

       
 

，

当且仅当    182 8 = 0 6
8

x x
x

  


，

即 =5x 时， L的最大值为6，

综合上述情况，当每日产量为5吨时，日利润最大6万元.

04 分类讨论法解决一元二次不等式（含参）问题

【期末热考题型 1】二次项系数不含参数

【解题方法】十字相乘法+分类讨论法

【典例 1】（2023 上·贵州六盘水·高一统考期中）解关于 x 的不等式 2 2 2 2x a x a   .

【答案】 1a  时，解集为  , 2a a ； 1a  时，解集为； 1a  时，解集为  2 ,a a .

【详解】由题可得 2 22 2 0x x a a    ，得    2 0x a x a      ，

①当 2 a a  时，即当 1a  时，解得 2a x a   ；

②当 2 a a  时，即当 1a  时，原不等式无解；
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